



उत्तराखण्ड सरकार  
मा.मुख्यमंत्री प्रेस सूचना ब्यूरो  
(सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग)  
सचिवालय परिसर, सुभाष रोड, देहरादून

E-mail : [infodirector.uk@gmail.com](mailto:infodirector.uk@gmail.com)  
Website : [www.uttarainformation.gov.in](http://www.uttarainformation.gov.in)

**देहरादून 08 फरवरी, 2019 (सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-09(02/39)**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेंद्र सिंह रावत से शुक्रवार को सचिवालय में विंटर गेम एसोसिएशन ऑफ उत्तराखण्ड के प्रतिनिधिमंडल ने मुलाकात की। एसोसिएशन के अध्यक्ष श्री हर्षमणि व्यास ने बताया कि उत्तराखण्ड की 11 सदस्य टीम ने मनाली, हिमाचल प्रदेश में आयोजित नेशनल स्कीइंग एंड स्नोबोर्डिंग चैंपियनशिप में अच्छा प्रदर्शन किया एवं 2 कांस्य पदक प्राप्त किए।

इस अवसर पर मुख्यमंत्री ने सभी खिलाड़ियों को बधाई देते हुए कहा कि उत्तराखण्ड में विंटर गेम की बहुत अधिक संभावनाएं हैं, साथ ही उत्तराखण्ड के खिलाड़ियों में प्रतिभा की कोई कमी नहीं है। उन्होंने कहा कि नीति वैली में भी स्कीइंग आदि के लिए बहुत अच्छी लोकेशन्स हैं। राज्य सरकार इन लोकेशन्स को विकसित करने के लिए कार्य कर रही है। राज्य में शीतकालीन पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए विश्वविख्यात विंटर डेस्टिनेशन औली में स्कीइंग व अन्य विंटर गेम्स का आयोजन किया जा रहा है।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**

**देहरादून 08 फरवरी, 2019 (सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-08(02/38)**

अलकनंदा जलविद्युत परियोजना से पौड़ी और श्रीनगर के क्षेत्रों को न्यूनतम आवश्यक जलापूर्ति सुनिश्चित की जाए : मुख्यमंत्री

- फरवरी के अंत तक कार्य पूरा किया जाए, मार्च तक श्रीनगर, पौड़ी व श्रीकोट को पानी उपलब्ध कराया जाए : मुख्यमंत्री
- आमजन की समस्याओं को देखते हुए, परियोजना को शीघ्र पूर्ण किया जाए।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेंद्र सिंह रावत ने शुक्रवार को सचिवालय में अलकनंदा जल विद्युत परियोजना की समीक्षा बैठक के दौरान जीवीके पावर एंड इंफ्रास्ट्रक्चर को निर्देश दिए कि क्षेत्र के लोगों को जलापूर्ति हेतु परियोजना का शेष कार्य शीघ्र पूरा किया जाए।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेंद्र ने परियोजना के निर्माण में हो रही देरी पर नाराजगी व्यक्त करते हुए निदेशक जीवीके को निर्देश दिए कि परियोजना को फरवरी माह के अंत तक पूर्ण कर लिया जाए। उन्होंने कहा कि अलकनंदा नदी के आसपास के क्षेत्र के लोगों का एकमात्र जल स्रोत अलकनंदा नदी है। इसके लिए जल संस्थान, पेयजल निगम, जीवीके पावर आदि सम्बंधित विभाग आपसी सामंजस्य स्थापित कर न्यूनतम जलापूर्ति सुनिश्चित करें। मुख्यमंत्री ने कहा कि परियोजना के आसपास के क्षेत्रों में रोशनी सहित अन्य सुरक्षा व्यवस्थाएं भी सुनिश्चित की जाए। उन्होंने यह भी निर्देश दिए कि परियोजना से प्रभावितों के बकाया भुगतान में शीघ्रता की जाए।

इस अवसर पर राज्य मंत्री श्री धन सिंह रावत, विधायक श्री विनोद कंडारी, सचिव पेयजल श्री अरविन्द ह्यांकी, सचिव मुख्यमंत्री श्रीमती राधिका झा, निदेशक जीवीके पावर एंड इंफ्रास्ट्रक्चर पीवी प्रसन्ना रेड्डी एवं महाप्रबंधक पेयजल निगम श्री भजन सिंह सहित अन्य अधिकारी उपस्थित थे।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**

**देहरादून 08 फरवरी, 2019 (सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-07(02/37)**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने महंत इंद्रेश अस्पताल में भर्ती सुश्री सिमरन के ईलाज के लिए मुख्यमंत्री विवेकाधीन कोष से 01 लाख रूपए की सहायता उपलब्ध कराने के निर्देश दिये हैं। समाचार पत्रों में सिमरन के बारे में प्रकाशित खबर का संज्ञान लेते हुए मुख्यमंत्री ने यह सहायता राशि स्वीकृत की। छत से गिरकर गम्भीर रूप से घायल सिमरन महंत इंद्रेश अस्पताल में भर्ती है।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**

**देहरादून 08 फरवरी, 2019 (सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-06(02/36)**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने अमर उजाला नैनीताल के ब्यूरो प्रभारी प्रो.गिरीश रंजन तिवारी जी की माता जी के निधन पर गहरा दुःख व्यक्त किया। उन्होंने दिवंगत आत्मा की शांति एवं दुःख की इस घड़ी में शोक संतप्त परिजनों को धैर्य प्रदान करने की ईश्वर से कामना की है।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**

**देहरादून 08 फरवरी, 2019 (सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-05(02/35)**

शनिवार **दिनांक 09 फरवरी, 2019** को मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत द्वारा अपराह्न 12:15 से 12:45 तक धनोल्टी विधानसभा क्षेत्र के सौधना गांव में प्रस्तावित सौंग बांध पेयजल योजना का स्थलीय निरीक्षण किया जायेगा। इसके पश्चात 1:10 बजे मुख्यमंत्री कैलाश गेट मुनि की रेती ऋषिकेश में लोक निर्माण विभाग द्वारा निर्माणाधीन जानकी सेतु का निरीक्षण करेंगे व रेल विकास निगम लि. द्वारा ऋषिकेश-कर्णप्रयाग रेल लाईन परियोजना के अन्तर्गत किये जा रहे कार्यों का निरीक्षण करेंगे। इसके उपरान्त मुख्यमंत्री ऋषिकेश में नमामि गंगे के अन्तर्गत किये जा रहे कार्यों का निरीक्षण भी करेंगे।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**

**देहरादून 08 फरवरी, 2019 (सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-04(02/34)**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने कहा कि नई दिल्ली में खेल मंत्री श्री राज्यवर्द्धन सिंह राठौर से उत्तराखण्ड में पूर्व में प्रस्तावित विन्टर गेम्स कराने के सम्बंध में चर्चा की गई। इसके लिए ओलंपिक संघ द्वारा एक सब कमेटी बनाई गई है। मुख्यमंत्री ने कहा कि यदि खेल कराये जा सकते हैं तो उत्तराखण्ड फरवरी या मार्च में विन्टर गेम्स कराने के लिए तैयार है। इस वर्ष बर्फ भी पर्याप्त मात्रा में है और कृत्रिम बर्फ तैयार करने के लिए आवश्यक उपकरण उपलब्ध हैं। मुख्यमंत्री ने कहा कि सड़क परिवहन मंत्री श्री नितिन गडकरी से ऑल वेदर रोड, हरिद्वार बाईपास, हल्द्वानी बाईपास व देहरादून एलीवेटेड रिंग रोड के बारे में चर्चा की गई।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**

**देहरादून 08 फरवरी, 2019 (सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-03(02/33)**

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने तहसील रूड़की क्षेत्र में जहरीली शराब के सेवन से हुई जन हानि पर दुःख प्रकट किया। उन्होंने इस प्रकरण में शीघ्र ही मजिस्ट्रियल जाँच कराने के निर्देश दिये हैं। मुख्यमंत्री ने मुख्य सचिव व डीजीपी को इस मामले में दोषी पाये जाने वालों पर शीघ्र कारवाई करने के निर्देश दिये। इस मामले को गंभीरता से लेते हुए शासन ने रूड़की क्षेत्र के दो आबकारी निरीक्षकों व 11 अधीनस्थ आबकारी कार्मिकों के निलंबन के आदेश दिये हैं। इस मामले में थानाध्यक्ष झबरेड़ा, सम्बंधित चौकी इंचार्ज व 02 बीट पुलिस कांस्टेबल को भी निलंबित किया गया है। मुख्यमंत्री ने महानिदेशक स्वास्थ्य व सीएमओ हरिद्वार को चिकित्सालयों में भर्ती लोगों को उचित चिकित्सा सुविधा उपलब्ध कराने के निर्देश दिये हैं।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**

अधिकारी कार्यों की गुणवत्ता व प्रगति का स्थलीय निरीक्षण करें : मुख्यमंत्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत

- नमामि गंगे के महत्वपूर्ण प्रकृति के कार्यों का व्यापक स्तर पर प्रचार किया जाए।
- स्वच्छता अभियान में अच्छा कार्य करने वाली नगर पालिकाओं को सम्मानित किया जाए।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने शुक्रवार को सचिवालय में नमामि गंगे, अमृत योजना, स्वच्छ भारत मिशन व देहरादून स्मार्ट सिटी लि. की विस्तार से समीक्षा की। मुख्यमंत्री ने सचिवों व विभागाध्यक्षों को निर्देश दिये कि सभी कार्यों का स्थलीय निरीक्षण किया जाए। जिससे कार्यों की गुणवत्ता व प्रगति की पूरी जानकारी मिले। उन्होंने कहा कि जो भी कार्य किये जा रहे हैं, उनकी वीडियो रिकॉर्डिंग भी की जाए। केन्द्र सरकार द्वारा सहायित योजनाओं की समय-समय पर प्रगति की जानकारी केन्द्र सरकार को भी दी जाए। सभी कार्य निर्धारित समयावधि में पूर्ण कर लिए जाएं। इसके लिए रिसोर्स बढ़ाने की जरूरत हो तो बढ़ाएं लेकिन यह सुनिश्चित किया जाए कि कार्य निर्धारित समय में पूर्ण हो जाए।

मुख्यमंत्री ने अधिकारियों को निर्देश दिये कि गंगा की स्वच्छता व निर्मलता के लिए जो भी कार्य किये जा रहे हैं उनका होर्डिंग व अन्य माध्यमों से व्यापक प्रचार प्रसार भी किया जाए। जो कार्य प्रगति पर हैं उनकी जानकारी दी जाए। उन्होंने कहा कि गंगा आस्था का प्रतीक होने के साथ ही हमारी अमूल्य धरोहर भी है। नमामि गंगे के तहत हो रहे महत्वपूर्ण कार्यों की रेलवे स्टेशनों, एयरपोर्ट एवं प्रमुख स्थानों पर भी होर्डिंग, बैनर व फ्लैक्स के माध्यम से प्रचारित किया जाए। मुख्यमंत्री ने कहा कि नमामि गंगे के तहत जो वृक्षारोपण किये जा रहे हैं, उनमें फलदार वृक्ष और मेडिसिनल प्लांट अधिक लगाये जाएं। स्वच्छता अभियान में अच्छा कार्य करने वाली पालिकाओं को सम्मानित भी किया जाए। मुख्यमंत्री ने कहा कि देहरादून स्मार्ट सिटी के तहत ऐसी कार्य योजना बनाई जाए जिससे देहरादून को अत्याधुनिक सुविधाओं से युक्त शहर बनाया जा सके। इसके अलावा जनसुविधाओं के दृष्टिगत अवस्थापना सुविधाएं उपलब्ध कराने की योजना बनाई जाए।

#### नमामि गंगे में 66 कार्यों में से 41 कार्य पूर्ण व 24 पर कार्य गतिमान

बैठक में बताया गया कि उत्तराखण्ड पेयजल निगम की सभी 13 सीवरेज योजनाओं का कार्य पूर्ण हो चुका है। नमामि गंगे के तहत 66 कार्यों में जिसमें स्नान एवं शमशान घाटों का निर्माण, घाटों की सफाई, नदी तट की सफाई शामिल है, में से 41 कार्य पूर्ण हो चुके हैं, 24 पर कार्य प्रगति पर है जबकि एक की निविदा प्रक्रिया चल रही है। नमामि गंगे के तहत 135 नालों में से 91 नाले टेप किये जा चुके हैं, शेष पर कार्य गतिमान है। सीवरेज इंफ्रास्ट्रक्चर परियोजना के तहत स्वीकृत 19 परियोजनाओं में से 05 परियोजनाएं पूर्ण कर ली गई हैं, 13 परियोजनाओं पर कार्य गतिमान है व एक परियोजना पर मूल्यांकन चल रहा है। गंगा नदी के किनारे सभी 15 नगरों व देहरादून में रिस्पना व बिन्दाल पर एस.टी.पी. इन 19 परियोजनाओं में शामिल हैं। हरिद्वार के सराय में 14 एमएलडी एसटीपी का कार्य मार्च 2019 तक व जगजीतपुर में 68 एमएलडी एसटीपी का कार्य जून तक पूर्ण कर लिया जायेगा। नमामि गंगे के तहत वन विभाग द्वारा वृक्षारोपण, चैक डेम, गंगा वाटिका व वृक्षारोपण हेतु वर्कशॉप भी कराये जा रहे हैं। वृक्षारोपण के तहत 40 प्रतिशत फलदार वृक्ष व 20 प्रतिशत मेडिसिनल प्लांट लगाये जा रहे हैं।

#### शहरों में बुनियादी सुविधाएं मुहैया कराने के लिए अमृत मिशन के तहत शौचालय निर्माण शत प्रतिशत जलापूर्ति का लक्ष्य जल्द किया जायेगा पूरा

प्रदेश के सात शहरों देहरादून, हरिद्वार, हल्द्वानी, रुड़की, रुद्रपुर, काशीपुर व नैनीताल को अमृत मिशन के अन्तर्गत शामिल किया गया है। इसका उद्देश्य इन शहरों में बुनियादी सुविधाएं जैसे जलापूर्ति, सीवरेज, ड्रेनेज, हरित क्षेत्र व शहरी परिवहन की सुविधा मुहैया कराना है। अमृत मिशन का प्राथमिक उद्देश्य सभी परिवारों को जलापूर्ति कनेक्शन उपलब्ध कराना है। इस मिशन के प्रारम्भ होने से पूर्व 57 प्रतिशत जलापूर्ति कनेक्शन थे, जो अब बढ़कर 88 प्रतिशत हो गये हैं। शौचालय निर्माण शत प्रतिशत किया जा चुका है। इस मिशन के तहत अभी तक लगभग 445 करोड़ रुपये के 101 स्वीकृत कार्यों में से 16 कार्य पूर्ण हो चुके हैं, 72 पर कार्य प्रगति पर है, शेष पर निविदा प्रक्रिया गतिमान है।

#### वार्डों में ठोस अपशिष्ट प्रबंधन का डोर टू डोर एकत्रीकरण का वेरिफिकेशन किया जाए

स्वच्छ भारत मिशन (शहरी) के तहत खुले में शौच की प्रवृत्ति के उन्मूलन, आधुनिक और वैज्ञानिक ठोस अपशिष्ट प्रबंधन, स्वच्छता हेतु जागरूकता व नगर निकायों की क्षमता वृद्धि से संबंधित कार्य किये जा रहे हैं। बैठक में जानकारी दी गई कि सभी 100 निकायों को खुले में शौच से मुक्त किया जा चुका है। ठोस अपशिष्ट प्रबंधन के लिए 1162 वार्डों में से 914 वार्डों में डोर टू डोर एकत्रीकरण किया गया है। 278 वार्डों में सोर्स सेग्रिगेशन का कार्य शुरू किया गया है। मुख्यमंत्री ने कहा कि भी सुनिश्चित किया जाए कि जो भी वृक्षारोपण हो रहा है, उन वृक्षों की सुरक्षा भी हो। मुख्यमंत्री ने कहा कि वार्डों में ठोस अपशिष्ट प्रबंधन का जो डोर टू डोर कूड़ा एकत्रीकरण किया जा रहा है, इसकी वास्तविक स्थिति जानने के लिए वेरिफिकेशन किया जाए।

#### देहरादून स्मार्ट सिटी प्रोजेक्ट के लिए ठोस कार्य योजना बनाई जाए

मुख्यमंत्री ने कहा कि देहरादून स्मार्ट सिटी प्रोजेक्ट के लिए ठोस कार्ययोजना बनाई जाए। बैठक में जानकारी दी गई कि अवरस्थापना विकास, स्वच्छ वतावरण व बेहतर इंफ्रास्ट्रक्चर से देहरादून स्मार्ट सिटी बनाई जायेगी। स्मार्ट सिटी के लिए कुल 1407.5 करोड़ रुपये के फण्डिंग की योजना है, जिसमें से 500 करोड़ केन्द्र सरकार, 500 करोड़ राज्य सरकार व 407.50 करोड़ पीपीपी मोड व अन्य से किये जाने की योजना है। इसके तहत 07 वाटर एटीएम, 07

स्मार्ट टॉयलेट, 03 स्मार्ट स्कूल जीजीआईसी राजपुर रोड, जीआईसी खुड़बुड़ा, राजकीय जूनियर बालिका हाई स्कूल खुड़बुड़ा बनाये जाने की योजना है। इसके अलावा दून इंटीग्रेटेड कमाण्ड एण्ड कन्ट्रोल सेंटर, शहर के प्रमुख मार्गों पर स्मार्ट रोड, जलापूर्ति व निकासी की योजना, परेड ग्राउण्ड का पुनरोद्धार, डीबीएस व डीएबी कॉलेज क्षेत्रों का पुनरोद्धार, सिटी ट्रांसपोर्ट के लिए इलेक्ट्रिक बस की सुविधा, स्मार्ट वेस्ट मैनेजमेंट व कलक्टेक्ट कैम्पस ग्रीन बिल्डिंग से संबंधित कार्य स्मार्ट सिटी के तहत किये जायेंगे।

बैठक में वित्त व पेयजल मंत्री श्री प्रकाश पंत, सचिव श्रीमती राधिका झा, श्री अरविन्द सिंह हंयाकी, श्री शैलेस बगोली, अपर सचिव श्री एच.सी. सेमवाल व संबंधित विभागीय अधिकारी उपस्थित थे।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**

मुख्य सचिव उत्पल कुमार सिंह से उनके कक्ष में आइस स्केटिंग एसोसिएशन ऑफ उत्तराखण्ड के प्रेसिडेंट एवं चेयरमैन शिव पैन्थूली के नेतृत्व में नेशनल फिगर स्केटिंग चैम्पियनशिप के विजेताओं ने मुलाकात की। मुख्य सचिव ने सभी विजेता प्रतिभागियों को शुभकामना देते हुए उनके उत्तरोत्तर प्रगति की हेतु आशीर्वाद दिया।

मुख्य सचिव ने विगत 11 से 13 अक्टूबर को आयोजित आइस स्केटिंग एसोसिएशन ऑफ इंडिया द्वारा आयोजित नेशनल फिगर स्केटिंग चैम्पियनशिप के तीनो वर्ग जुवेनाईल, जूनियर, सिनियर वर्ग के विजेताओं को प्रमाण पत्र दिये, तथा सभी खिलाड़ियों को नए वर्ष के कलैण्डर व डायरी भेंट की।

आइस स्केटिंग एसोसिएशन ऑफ उत्तराखण्ड के प्रेसिडेंट शिव पैन्थूली ने एसोसिएशन की ओर से महाराणा प्रताप स्पोर्ट्स अवस्थित आइस रिक स्टेडियम को संचालित करने का मांग पत्र दिया जिस पर मुख्य सचिव द्वारा शीघ्र स्पोर्ट्स विभाग, आई.एल.एस.पी. तथा एसोसिएशन के सदस्यों के साथ एक बैठक बुलाने को कहा गया। श्री शिव पैन्थूली द्वारा अवगत कराया कि इस आइस रिक के संचालन से यहां के बच्चों को प्रतिभा निखारने में काफी मदद मिलेगी। वर्तमान में इन खिलाड़ियों को दिल्ली, गुडगांव आदि प्राईवेट आइस रिक में प्रतिभाग करना पड़ता है, जिससे इन पर आर्थिक बोझ भी पड़ता है। उनका कहना था कि बिना संसाधन के भी ये खिलाड़ी हर वर्ष आयोजित होने वाली आइस स्केटिंग प्रतियोगिताओं में बेहतर प्रदर्शन कर रहे हैं।

मुख्य सचिव द्वारा आदर्श सिंह रावत, ऐश्वर्य प्रभा सिंह, अपूर्व सिंह अक्ष पयाल, शान्तनु कौशल, तनिष्क सिंह, यशसवी सिंह, को जुवेनाईल वर्ग में निष्ठा पैन्थूली, को सिनियर वर्ग में दिहिका पंवार, हर्षिता रवतानी, मनसा कौशल, युवराज गुलाटी, को जूनियर वर्ग में पुरस्कार प्रदान किया गया।

इस अवसर पर कोच श्री प्रियंका शर्मा, सदस्य शरद कौशिक, भरत सिंह, कृष्णा तिवारी, यंशवन्त सिंह आदि मौजूद थे।

**सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग**